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Despre ţărănism şi democraţie 
„Cât bine s'ar răspândi în lume, dacăw 

toţi oamenii mari n'ar socoti o scoborâre 
să lucreze fără preget pentru binele obştesc, 
dacă n'ar privi de sus pe semenii lor*. 

Pestalozzi 

Nu avem de loc intenţia de-a transforma această modestă 
tribună, dăscălească prin excelenţă, într'una politică; dar nimic 
nu ne obligă să tăcem atunci când condee simbriaşe cluburilor 
politice vântură cu atâta inconştienţă chestiunea ţărănismului Nu. 
căci mai întâi de toate fiind noi înşine nişte ţărani — ca unii 
ce vieţuim în mediul rustic — avem posibilitatea unei alte cu
noaşteri a ţăranului, decât acei avocatei ai urbelor, cari îl cunosc 
fie prin prisma onorariilor ce Încasează, fie prin aceea a amin
tirilor idealizatoare din mică pruncie, ceéace e şi mai regretabil. 

Nu de mult a apărut într'o gazetă tinerească a unui partid 
politic dela noi un curios articol întitulat, Ţărănism şi democtafie". 
Ce frumoasă împerechere de cuvinte! Mai ales când autorul ar
ticolului nu concepe ţărănismul în opoziţie cu democraţia, când 
se deosebeşte din capul locului de ideologii democraţiei burgheze, 
de tip industrial, când la noi tonalitatea regimului politic n'o dau 
muncitorii şi funcţionărimea, ci ţăranii, cari trebuie să fie coefici
entul principal al democraţiei; când în fine în ţările din Răsăritul 
şi centrul Europei idealurile democraţiei sunt afirmate de partide 
ţărăneşti, formate şl adesea conduse de ţărani (?) s'ar putea să 
nu ia aci naştere democraţia de tip agrarian ţărănesc? 

O, sancta slmplicitas! Mărturisim că rareori ne-a fost dat 
să întâlnim, chiar la nişte tineri, asemenea exaliărl idealiste sau 
asemenea ignorare a realităţilor, ca cele cuprinse în articolul cu 
pricina. \ 

nu poţi fate distincţie între cele dintâi şi cruda realitate. 
Căci ce e în realitate acel mult trâmbiţat ţărănism, pe care 

şi-I revendică fiecare partid dela noi, fără osebire? 

dezideratele drept realităţi, când 
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Sä ne oprim an moment — fără teamă de condeiul lui 
Caragiale — asupra „ţărănismului" marelui nostru Învăţător, 
mântuitor al săracilor, predicator al poporului, tată al orfanilor» 
tntemeetor al şcoalei poporului, educator al omenirii, om creştin, 
cetăţean, ce a fost Pestalozzi — şi atunci vom înţelege totul. 

Să cugetăm puţin asupra vremurilor turburi în care se des
făşoară acţiunea apostolică a acestui neprihănit şi integru ţără
nist, care a reuşit să paria în practică —ca simplu particular — 
o bună parte din eroicul şi umanitarul său program, spre a 
conchide că ţărănismul politic al zilelor noastre, ce se sbate intre 
retorică, demagogie şi pospăială, e nedemn de acest nume. 

«Dragul meu popor, am văzut starea ta de înnapoiere şi 
mi s'a făcut milă de tine, vreau să te ajut; te cunosc şi mă 
dau ţie", a spus-o şi a făcut-o acel mare apostol elveţian, ce a de
venit rând pe rând agricultor, tată al orfanilor, învăţător şi educator. 

„Ţărănismul pestalozzian este predică şi faptă zi de zi". 
Nu-1 cerem politicianţilor noştri de azi. căci nu toţi înşii 

pot fi pătrunşi de duhul apostolic. Ci dacă le place a se numi 
<u emfază „ţărănişti", ceeace le cerem e o mică băgare în seamă 
•a intereselor satelor noastre. 

„Mai multă lumină"! Pestalozzi a pus în văzul conducăto
rilor de ţări nevoia şcoalelor pentru mulţimea anonimă, — a 
şcoalelor populare. Oare când şcoala primară românească se află 
In starea disperată de azi, — vedeţi statisticile în ziare — cu 
ce şi mai poate justifica ţărănismul coteriile noastre politice? In 
paginele acestei reviste s'a mai scris: 

„Domnilor miniştri de azi de ieri şi de mâine, dacă tot 
gândul Dv. e îndreptat spre şcoala secundară şi universitară, 
acordând elevilor internate, cămine, burse şi celor dela şcoala 
primară nici o păreche de ghete pe lângă o impusă obligativitate, 
aţi putut face să avem azi o pletoră de aspiranţi fără nădejde 
la funcţii, căci la noi nu dorul de a se instrui duce la şcoala 
secundară, cl dorul de a deveni uri mic ori mai mare bugetivor, 
însă despre plugari luminaţi cari să îngraşe pământul cu produse 
chimice şi să liiere cu maşini, nu cu trupul lui, nu se poate 
vorbi". (D. Torna Cocişiu în „Amicul Şcoalei" a. V. Nr. 47). 

Cam acesta este ţărănismul partidelor noastre. 
Dar democraţia? Ce este democraţia? 
După însăşi spusele Dlui Vaida-Voevod: „democraţia e 

contribuţia masselor la conducerea ţării". 
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Există Ia noi acea contribuţie a masselor? N'o prea vedem, 
sau e pur şi simplu iluzorie. Vedem doar o contribuţie electorală 
a masselor de alegători, pentru ca la urmă mandatarii să spolieze 
nevoile acelor masse. Mai vedem apoi o dictatură laşă a clubu
rilor şi coteriilor politice şi atât. 

Nu ne lipseşte însă o presă democratică. — şi aceasta, 
care şi din „feciorelnicul" Max Goldstein face erou» sistematic 
menajează sectele religioase, şi defăima biserica ortodoxă, teme
lia sufletească a statului naţional" *)> este presa minoritară din 
Str. Sărindar. 

Ţărănism şi democraţie? Daca ţărănism însemnează numai 
a te umflă în discursuri pentru cauza ţăranului, sau ai Imor
taliza suferinţele într'o oarecare piesă Herară, — Iar democraţie* 
tragerea pe sfoară a alegătorului, atunci concedem celor inspiraţi 
de parfumul cuvintelor: vor fi existând şi în ţara noastră. 

• • - Saint-Jérome^ 

Câteva constatări şi propuneri 
Zic unii şi zic şl alţii din tagma învăţătorească, că nu pot 

să facă învăţământul „intuitiv" şi deci ,activ" în acelaş timp* 
deoarece n'au întreg laboratorul de instrumente şi aparate de 
cari să se folosească în predarea cunoştinţelor. Şi, bazaţi pe 
această motivare de altfel nulă şi neavenită, aceşti „meniţi" de. 
a da cunoştinţe trainice, micilor odrasle umane, se rezumă Ia 
obiceiul vechiu, care totuşi este vecinie nou, de a z ice: „luaţi 
d'aici şi pân'aici/" 

Aceasta este toată predarea, iar la ascultare numai acel 
individ este aplaudat, care poate să recite cuprinsul lecţiei în 
mod mecanic, Şi cine oare poate să mulţumească p'un astfel de 
dascăl ? Răspund : „numai cei cu memoria desvoltată, Iar ceilalţi 
sunt expuşi d'a rămâne repetenţi, sau vecinie să le sune Ia ure
che epitetul de „leneşi", Câtă nedreptate au colegii ce judecă, 
lucrurile în felul de mai sus I De ce să aruncăm vina pe acele 
vlăstare, când noi suntem de vină? 

Când noi nu ne mai aducem aminte de felul cum, „Ioan 
Henric Pestalozzi" cerea pătrunderea cunoştinţelor în intelectul 

1) R. Ciorogariu, ep. Orăzii în trăite'^ 
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copilului ? Când „Rabelais, Ioan Arnos Cormenius, John Loke, 
Jean Jaque Rousseau" şi atâţia „alţii" ziceau: „orice cunoştinţă, 
pentru ca să fie pe deplin asimilată, trebuie să treacă prin cât 
mai multe simţuri?" Iar dacă vrem să ţinem seamă de acest 
dicton pedagogic şi de atâtea altele auxiliare lui, trebuie ca în
treg învăţământul să fie predat în mod „intuitiv". Ş'acum poate 
mulţi vor zice: „cum să 1 fac intuitiv, când n'am niciun instru
ment în cancelaria şcolii ?" 

Eu însă vin şi spun şi cu mine poate atâţia alţii că: „un 
învăţător care este cu adevărat conştient de chemarea sa, poate 
să fi că învăţământul nu numai intuitiv şi activ, ci îl poate face 
şi „plăcut". De ce, spre exemplu, când are de predat la Geo
grafie „planul satului* stă închis cu elevii între cei 4 pereţi ai 
clasei şi face pe tablă un desen fictiv al satului ? Oare n'ar pu
tea să se ducă cu elevii după dânsul să cerceteze toate străzile 
satului şi numai apoi să-1 redacteze pe hârtie ? De cefapoi, 
când are de predat la aceiaş clasă (e vorbă de cl. II) movila, 
dealul, râul ori balta îi ţine pironiţi ca pe nişte sfinţi cu mâinile 
la piept şi cu ochii ţintă la dânsul, când ar putea foarte bine s i 
meargă afară din sat, să le vadă, să Ie pipăie? In felul Acesta 
ar fi sigur învăţătorul, că receptoarele sale nu vor mai fi arti
ficiale, ci vor reţine o viaţă întreagă, ce-au acumulat lă o vârâtă 
atât de fragedă. Câţi învăţători nu predă nbţiunea de „orizont" 
fără ca pe copii sä i ducă la marginea satului sau oraşului, 
pentruca să vadă şi el — micuţii — că'ntr'adevăr, par'că cerul 
se uneşte cu pământuî ? 

Acesta ar fi pe scurt laboratorul dascălului, de ale cărui, 
mijloace intuitive s'ar servi Ia predarea cunoştinţelor geografice. 

Vor zice poate mulţi: „da, dar numai la geografie vom 
putea beneficia de mijloace intuitive naturale; pe câte vreme 
la aritmetică, religie şi celelalte obiec/e de studiu, ne vorri măr
gini tot la vechiul tradiţionalism al înaintaşilor noştri, d^jşice 
pentru a nu ştiu câte-a oară: „d'aici şi pân'aici". 

Vor zice Dior, dar n'au dreptate, căci şi Ia aritmetică, tot 
intuiţia este „atot-puternică". Răul cel mare e, că învăţătorul 
nu-şi dă adevăratul său obol, pentru sufletul zecilor de generaţii 
ce-i ies din mână. Oare câţi dintre „colegi*, au împrumutat un 
metru, pentru ca să arate copiilor, pe calea cea mai concretă, 
că este făcut din lemn. din metal ori din pânză? Câţi au pier 
dut timpul măsurând lungimea creioanelor, cărţilor, caietelor 
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pentruca şcolarii să înţeleagă cu adevărat măsuraturile cu sub
multiplii metrului ? Sau câţi au plecat cu şcolarii având un lanţ 
de 1 dam. sau 1 hm. să măsoare mai întâiu lungimea curţii 
şcolare şi mai apoi lungimea unuia sau mai multor drumuri? 
Puţini! 

Se mulţumesc numai a le spune că : „metrul, litrul, gramul, 
etc. sunt unităţi principale"... şi aşa mai departe, fără să facă 
pe şcolar să pipăie realitatea. Vor zice iarăşi mulţi: „dar de 
unde lanţ de măsurat"? Răspund că: asta nui o greutate, dar 
este în schimb o neglijenţă vătămătoare. Dacă în toată comuna 
nu se găseşte un lanţ de măsurat, se găseşte cu uşurinţă o 
frânghie, din care măsurăm cu metrul 1 dam., infiltrându-se 
astfel pentru veşnicie în mintea copiilor regula ce sună; 
„1 dam. = 10 m." Au măsurat 1 dam. din funie ei, cu mâna 
lor. La fel se întâmplă şi cu noţiunea de suprafaţă, cu volumul 
şi cu tot materialul „aritmetician". Şcolarul ştie pe de rost 
formula prin care se află: suprafaţa dreptunghiului, trapezului, 
cercului, etc. dar ca să-ţi măsoare curtea şcolii sau a casei pă
rinteşti, rămâne cu mâna'n gură şi cu ochii holbaţi, Tocmai 
atunci vede şi el —, sărmanul — cât de neputincios este în 
afară de scoarţa cărţii 1 

La fel se întâmplă şi cu „volumele". Elevul ştie cu ochii 
închişi să spuie cum se află volumul prismei, dar ca să afle 
volumul unei scânduri nu se bagă, că doar zice el cu destulă 
dreptate: „d'astea nu ne-a'nvăţat Domnu"'! 

Vedem dar, că felul cum se efectuează învăţământul încă 
în multe părţi, e mai mult decât dezastruos. Deci, să deschidem 
ochii mari şl să nu ne mai văietăm zilnic, că n'avem laborator 
pentru experienţe. Laboratorul ni-1 facem noi, cu elevii noştri. 
Nu este atâta nevoie să cerem corpuri geometrice dela ,Casa 
Şcoalelor", că pe acestea le putem face noi cu şcolarii noştri 
fie din lemn, fie din carton, ori argilă, aplicând astfel cu mult 
folof* lucrul manual. Dar câţi au făcut astfel de minuni ? Iarăşi 
puţini I 

Vedem dar, că nu laboratoare ştiinţifice ne trebuiesc, ci 
suflet de apostol şi s'a făcut totul 1 Ca laborator, atât pentru 
bogat, cât şi pentru sărac, este darnica şi prea puţin capricioasa 
natură I In natură putem s'admirăm puterea Dzeiască, iar nu în 
lecţiile moarte de religie, pe cari bietul şcolar Ie recită ca de 
frica morţii I Şi, pentruca această afirmaţie să fie pe deplin mo-
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tivată, să mi fie permis să dau ca exemplu o constatare destul 
de tristă: 

Treceam într'una din zile printr'o comună, al cărui nume 
nu-1 mai dau fn vileag pentruca să nu jicnesc pe cei 4 colegi, 
căci 4 erau acolo! Pe marginea şoselii, 2 oopilaşi ca de vreo 
8—9 anişori, ceteau de mama focului, Curiozitatea mă determină 
să văd ce citesc. Mare mi-a fost mirarea, când am văzut că 
citeau de zor lecţia Ia religie. Instantaneu şi fără nici un scop 
chiar, i-am întrebat: „de ce cetiţi lä religie ? la celelalte lecţii 
aţi învăţat" ? Cu vocea tremurândă mi-au şoptit: „N'am învăţat; 
dar la celelalte lecţii, Domnu' nu ne spune să ştim ca'n carte" I 
Mâhnit şi fără să mai cer vreo lămurire deia cele 2 victime ale 
lecţiei de religie, m'am îndepărtat tot aşa de încet, după cum 
mă apropiasem. 

Mă întreb acum: „Cunoştinţe ne trebuie nouă dela religie 
sau sentimente"? Şi acum nu pot să trec mai departe, fără ca 
să nu amintesc dictonul pedagogic citat de Comenius în didac
tica „Magna" care sună astfel: „Cunoştinţa fără virtute, este 
tocmai ca un inel de aur în râtul unui porc" 1 Şi atunci, de ce 
să chinuim pe bietele vlăstare umane să înveţe pe de rost încă 
din cls. 11-a cuvinte ne mai auzite ca: „Canaan, Isac, Avraam, 
Egipt, Filisteni, etc." ? N'ar fi măi bine sä luăm numai învăţă
tura din acele bucăţi ? N'ar fi iarăşi foarte bine ca acele învăţă
turi să le aplicăm la viaţa practică? Nu e nevoie ca să ştim 
că Isus a z is : „Iubeşte pe aproapele tău. ca pe tine î n s u t i n d 
mai bine să-1 iubim pe „aproapele", ca fiind o cerinţă internă f-
a noastră. v V 

De aceiaş vitregie, cu care se tratează lecţiile de religie, 
se bucură şi lecţiile de ştiinţe naturale. 

De ce să le vorbim copiilor în întunericul clasei despre 
,.grâu", când l-am putea cu toţii pipăi în lanurile dela marginea 
satului ? De ce se vorbeşte şl se învaţă pe de rost, de felul 
cum se creşte ceapa, usturoiul, plantele de grădină, florile, etc., 
când grădina şcolii este plină de bălării, făcându-ţi impresia unui 
loc pustiu? Oare unde s'ar aplica cu mai multă eficacitate in-» 
tulţia, dacă nu aci? Trebuie să recunoaştem, că trăim în seco
lul „măştii". Pledăm cu toţii în toate părţile, că astăzi învăţămân
tul a luat ncuii directive, că se predă în mod intuitiv, că este 
plăcut, interesant, familiar şl că întruchipează toate cerinţele 
şcolii noui — şcolii active. E adevărat ? Fie ca aceste „constatări 



40 AMICUL ŞCOALEI 

şi propuneri1' să fie un îndemn pentru noi toti, cari fără gând 
de răsplată, ne-am înhămat Ia misiunea cea mai grea a seco
lului XX lea. 

Budeşgi-Ciuj Nicolae D. Marin,, inv. dir. 

Importanta educativă a lucrului manual 
é Progresul omenirii s'a făcut prin sacrificii» 

Munca e la baza ori cărui pas de înaintare. 

Vesale. 

Fiinţele sunt creiate a nu sta în nelucrare, a nu sta în pa
sivitate. Existenţa lor să păstrează datorită în cea mai mare parte 
mişcării. Acest lucru îl putem observa la ori ce fiinţă de pe faţi 
pământului — şi cele mai inferioare vietăţi din scara zoologică 
ie vedem mişcându-se pentru a-şi prinde hrana sau a şi schimba 
locul. 

Omul nu este o fiinţă care se între în viaţă înarmat gata, 
cum se întâmplă pe scara de jos a zoologiei, unde vedem ani
male adulte îndată după naştere, el trebuie să treacă un timp, 
în care să se pregătească pentru lupta vieţii adevărate. Oare 
cine are menirea, ca fiinţa omului să o pregătească pentru lupta 
vieţii ? Fără îndoială, că răspunsul va fi „şcoala". Horace Maun 
spune că: şcoala este cea mai mare descoperire a omului, numai 
prin şcoală se poate perpetua zestrea moştenită dela generaţia 
trecută, la cea viitoare, numai prin şcoală se poate mări doza 
de putere sufletească, tot şcoala prescurtează timpul de pregătire 
pentru viaţă, 

Să stăm puţin de vorbă, să vedem dacă şcoala de azi în
deplineşte cerinţele pentru a pregăti omul de mâine în lupta 
vieţii şi spre nenorocire vom observa că „nu", ba ceva şl mai 
mult, vom observa că şcoala de azi este contra principiului. 
„Cât mai multă libertate copilului" : Rousseau. Şcoala nouă, mai 
bine zis, şcoala viitorului, vrea să descătuşeze pe copil din ve
chile forme ale şcoalei şi a-i da cât mai multă libertate, adecă a 
înlocui şcoala de carte verbalistă cu şcoala nouă activă supra 
numită integrală, care se adresează întregii vieţi psihice şi fizice 
a copilului. 
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Şcoala nouă tinde să formeze fn copil o mai mare indepen
denţă, prin mai multă activitate proprie; ea voeşte să influenţeze 
mai mult asupra voinţei, decât asupra intelectului. Şcoala nouă 
vrea să facă trecerea din familie în şcoală, făra să se simtă şi 
fără să fie împiedecat în activitatea lui. „Fiinţa omului la vârsta 
aceasta — zice G. Kerschenstelner — este esenţialmente munci, 
creiaţie, mişcare, experimentare, încercare, o neîncetată învăţătură 
in mediul realităţii". Iată deci de ce trebuie să ţină cont şcoala 
nouă, trebuie să aibă în vedere natura sufletului copilăresc şi s i 
se adapteze acestuia. Nu trebuie să ne preocupe, în educaţie 
interesele viitoare, ci prezente ale copilului. Maxima .Non 
scholae, sed vitae discimus" nu este admisibilă decât dacă ne 
gândim la viaţa prezentă a copilului, nu viitoare. 

Şcoala nouă înţelege munca sub toate raporturile, nu numai 
ca muncă intelectuală. Chiar câştigarea de cunoştinţe se realizează 
în această şcoală, nu prin comunicare, ci prin proprie activitate 
a şcolarului. El însuşi trebuie să vadă, să observe, să experimen
teze. Lecţiile trebuie să se întemeieze pe lucruri concrete, alese 
cu multă precauţiune din mediul elevului, căci dacă nu se face 
o intuiţie temeinică, nu se pot câştiga reprezentaţi clare; dacă 
reprezentaţiile nu sunt clare, nu pot nici noţiunile, în urma a-
cestora nu poate să aibă nici clară judecata, — aceasta este o 
lége psihologică, care nu se poate contesta. Reiese deci că ideia 
centrală a şcoalei noui, este metoda activă în educaţie şi folo
sirea lucrului manual ca mijloc de educaţie. Aceasta metodă 
activă nu este de tot nouă, ea datează din timpurile cele mai 
vechi ca un bun mijloc de educaţie. 

La Greci au fost desăvârşite jocurile olimpice. Aristotel 
spune că: „Mâna este unealta uneltelor", iar un alt învăţat 
spune că este crerul exterior. La Romani totasemenea, educaţia 
era îndreptată spre folos practic. „Minte sănătoasă în corp sănă
tos": Juvenar. 

Mai târziu însă, în evul mediu sub stăpânirea credinţelor 
religioase, începu o cruciată împotriva a tot ceeace putea aduce 
vre'o bucurie, până şi plimbările erau oprite. Cu renaşterea, 
lucrurile să schimbă. Jocul îşi recapătă valoarea şl odată cu el 
şi activitatea practică. Rabelais cere educaţie pentru viaţă, muncă 
proprie. Important e programul său pentru zilele de ploaie, când 
nu se putea face exerciţii în aer liber. Elevii lucrau împletituri 
de paie, despicau şi tăiau lemne, pictau, sculptau, ş. a. Comen!us 
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se exprimă: ce învaţă cineva, să înveţe lucrând, şcolile trebuie 
să fie adevărate ateliere în plină activitate. Rousseau însă a fost 
cel mai de seamă om, care a înţeles pe deplin copilul, el spune: 
„Pentru a-1 deprinde să fie activ, pune în programul lui Emil 
activitatea practică sau lucrul manual, în loc să ţină pe copil 
toată ziua cu ochii pe cirte, îl pune înir'un atelier să lucreze 
mâinile sale în folosul spiritului. Muncind un ceas, va câştiga 
mai mult decât ar asculta expllcaţiunile o zi întreagă. Mare im
portanţă educativă atribuiesc activităţii practice şi jocului Pesta-
iozzi, Disterweg, dar mai ales Fröebel. La acest din urmă pedagog 
găsim activitate practică şi joc la baza educaţiei. Iar ceeace 
caracterizează timpul nostru de faţă, timpuri moderne este cuce
rirea făcută cu mâna. Prin mână — meseriile şi industria au luat 
locul intelectualismului şi în special funcţiunii memoriei. Exerci
ţiile manuale şi educaţia industrială au în vedere atât exercitarea 
corpului şi în special organele: mâna şi ochiul fie pentru o ca
rieră de îndemnare, fie pentru îndemnarea în sine necesară din 
punct de vedere social şi considerată ca adevărata pregătire 
pentru viaţa adultului. Acest lucru mal ales l-au văzut Americanii 
cari au rupt mai de vreme cu şcoala tradiţională plină de forme 
punând mâna pe lucru. Unde sunt ei şi unde suntem noi? 

Concepţia pedagogică a mers mai departe şi în jurul lucru
lui manual, luat ca centru de organizaţiune a întregului învăţă
mânt, s'a concentrat toate celelalte noţiuni. Copilul îşi lucrează 
singur jucăriile, lată un indiciu a naturii al muncii spontane. Tot 
aşa mlădierea corpului prin diferite mişcări alt indiciu natural. 
Ei descopere mereu noui domenii pentru satisfacerea plăcerii lor 
de ocupaţie, care îi preocupă, până a uita de toată lumea cea
laltă. Copiii sunt gata de a lucra întotdeauna şi în tot locul. 
Astfel copilul, fără ca să se despartă de joc, capătă îndemânarea 
în grădlnărie, ţesut, în lucrul lemnului sau al metalelor, ş. a. 
Obişnuinţa cu astfel de ocupaţiuni îi dă copilului un caracter 
mai omenesc. Activitatea este elementul de viaţă al omului. Ea 
desvoaltă spiritul de observaţie, judecata, voinţa, acţiunea, sen
timentul moral, estetic şi religios, cari în ultimul timp lasă mult 
de dorit. In joc şi în activitatea practică firea copilului să de
svoaltă în chip limpede, vine în contact direct cu realitatea 
obiectivă. Tot capitalul de cunoştinţă ce va câştiga fără simţul 
tactil, este un material nesigur pentru abstracţiune, care lucru 
1-a observat Pestalozzi şi mai cu seamă Fröebel. „Adevărul va 
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Intra In spiritul elevilor pe calea muşchilor, mai mult ca prin 
ochi şi urechi", zice Laple. Prin activitate mai putem obţine şi 
un folos moral; Obiceiul contractat de elev In şcoală, de a-şi 
forma convingerea asupra unui obiect sau fenomen pe cât po
sibil prin el însuşi prin experienţă proprie s'ar putea cu timpul 
— după ce se va fi înrădăcinat în spiritul Iui — aplica şi la 
raporturile sale sociale, în sensul că atitudinea ce va lua faţă de 
persoane şi fapte, de instituţii şi legi, de artă şi literatură, va fi 
determinată, în general, de o convingere sânceră, bazată pe cu
noaşterea lor exactă şi directă. 

Huedin (Va urma) Aurel Mitrea. 

PARTEA OFICIALA 

Toate ordinile şi circularele, ce se vor publica în partea 
aceasta a revistei, vor trebui să fie imediat înregistrate şi 
executate conştlenţlos de către cei vizaţi. 

SUBREVIZORATUL ŞCOLAR AL JUDEŢULUI CLUJ 

Nr. 450-1932. 

OBIECT: Posturile vacante pentru transferări din judeţul 
nostru. 

In conformitate cu ordinul Nr. 20042—1932 al On. Minister 
al Instrucţiunii Publice, publicăm mai jos posturile vacante pen
tru transferări din judeţul nostru. Toţi aceia, cari doresc să fie 
transferaţi în locurile aceste, vor înainta cererile până la 1 Apr. 
a. c. Subrevizoratului nostru Cluj, Piaţa Cuza Vodă. Cererile* 
sosite după 1 Apr. 1932, vor fi considerate nule, conf. Art. 129 
din lege. Fiecare solicitator îşi va înainta cererea prin subrevi-
zoratul şcolar respectiv spre aşi da avizul şi provedea cererea 
cu tabloul Informativ, statorit de Minister. In lipsa acestui tablou 
nu vom putea lua în consideraţie nici-o cerera venită din alte 
judeţe. Lăsăm acum să urmeze posturile vacante, arătând in drep
tul fiecărei comune care post e vacant şi de către cine se poate 
ocupa. 
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L P O S T U R I U R B A N E ; Municipiul Cluj: Şcoala primată 
Nr. 1. p. XI. b., p. XII. f., p. XIII. b„ p. XIV. secţia m. femele. 
— Şcoala primară Nr. 2. p. IX. b.., p. X. secţie m. bărbat. — 
Şcoala primară Nr. 3. p. XI. b,, p. XII. f. — Şcoala primară Nr. 4, 
p . I I I . b.. p. VI. f., p. VII. secţie m. bărbat, p. Vili. secţie m. 
femeie. — Şcoala primară Nr. 7, p. IV. f. — Şcoala primară Nr. 8. 
p. IV. f. — Şcoala primară Nr. 10. p. III. b. — Şcoala primară 
Nr. 15. p. I. b. 

II. Posturi rurale : Agărbiciu p. I. b., Almas p. II. f., Arghiş 
p. I. b., Bactu p. I. b., Băbiu p. I. b., Bălceşti—Ghiutcuţa de /os 
p. I. b., B. Ghiurcuţa de Sus p. I. b., B. Poiană Horia p. I. b., 
Bărăi p. I. b., Bedeciu p. II. f., Bica p. 1. b.. Boierit p. I. b., 
Buteni p. I. b., Chtdea p. I. b., Ciurila p. I. b., Cheseu p. 1. b., 
Cojocna p. IV. f., Dângăul-Mlc p. I . b., Făntâniţa p. II. f., 
Feiurdeni p. 1. b., Feldioara p. I. b„ Fildul de Mijloc p. I. b., 
Gălăşeni p. 1. b., Gheorgheni p. 1. b„ p. 11!. secţie m. femeie, 
Juriul de Câmpie p. 1. b., Lăpusleşti p. I. b., Mărlşel p. I. b„ 
Ai. Costeştl p. 1. b,, M. Ruseşti p. 1, b„ Miceştil de Câmpie p. 1. b., 
Miluani p. 1. b., Mureşenii de Câmpie p. I. b., Negreni p. II. f., 
Rişca de Jos p. 1. b., Petrinzel p. 1. b., Rogojel p. II, f., Rugi-
noasa p. 1. b., Săcueu p. I. b , Şărmaş p. 111. b., Sânmărtin p. 
1. b., Someşul Rece p. 1. b., Strâmba p. 1. b., p. II. f., Sumurduc 
p. I. b., Sutor p. 1. b., Tăuşeni p. 1. b., Trestia p. I. b., Valea 
Drăganului şc. Nr, 1. p. 1. b., Vălişoara p, 1. f., Vlaha p. IV. 
secţie m. femeie, Zoreni p. I. b. 

III. Grădini de copii rurale: Moclu p. 1. f. 
IV. Grădini de copii urbane. Cluj: Grădina de copii Nr. 4. 

p. 11. f. 

Nr. 463-1932. 

OBIECT: Propuneri pentru reorganizarea şcoalel 
complementare. 

On. Minister al Instrucţiunii Publice cu ord, Nr. 20669-1932 
dispune, ca să se pună în discuţia celor mai apropiate şedinţe 
de cercuri culturale, ca supliment la programul stabilit, alătura
tele propuneri pentru reorganizarea cursurilor complementare. 
Concluziile, la care s'ar ajunge, ni se vor trimite separat de 
celalt dosar al şedinţelor. Domnii presidenţi de cercuri vor căuta 
a satisface urgent acestor dispoziţiuni. 
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Propuneri: 

Şcoala complementară practică urmează celei primare, cu 
absolvenţii acesteia şi cu adulţii (adultele). Scopul ei este să 
iniţieze în viaţa practică a regiunii, să perfecţioneze profesiunile 
dominante ale loca'ităţii, 

Instrucţia generală şi cea teoretică, se va reduce la strictul 
necesar atât cât poate ajuta formaţia practică a cursiştilor. 

Spiritul programei. — Programa acestei instrucţiuni se va 
grupa pe şedinţe (şezători) în jurul unei idei centrale. De pildă: 
Cooperaţia: Lecturi liierare (lireratura). lnfrăţiraa oamenilor prin 
credinţă, pilde din Evanghelie şi din vieţile Sfinţilor (religia). 
Asociaţia şi solidaritatea în viaţa naturei (şt. naturale). Pilde de 
asociaţie şi solidaritate din trecut (istorie). Practica cooperaţiei 
în localitate şi probleme în legătură cu cooperaţia (aritmetică, 
geometrie şi puţină contabilitate), Dăm la sfârşit o schiţă de 
program. 

Programa întocmită pe materii, se va grupa şi pe centre 
de interes. Se vor alcătui programe-instrucţluni pentru medii 
comerciale şi industriale şi pentru medii agricole. 

Programa agricolă se va reglonaliza după cele patru medii 
economice în cari s'au desvoltat satele: munte, dealuri, câmpie 
şi ape. 

Orice şcoală va alege una din ele, sau va localiza combi
nând din toate, după cerinţele economice ale localităţii. 

Programa industrială-comercială se va alcătui în Înţelegere 
cu Ministerul Muncii (Direcţia învăţământului muncitoresc), iar 
cea agricolă de acord cu Ministerul de Agricultură, 

Pentru şcolile de fete, programa va varia în ceeace pri
veşte gospodăria, îndeletnicirile (meseriile); se Vor adăuga cu-
noştinţi de puericultura. 

Să nu se confunde technica unei meserii ce se deprinde 
într'o şcoală de meserii, cu ceeace se poate realiza în atelierul 
şcoalei complementare. 

Şcoala de meserii creiază meseriaşi specialişti, fiecare în 
câte o ramură; atelierul cursului complementar iniţiază sau per
fecţionează diferite îndeletniciri casnice pentru nevoile personale 
ale gospodarului şl numai în al doilea rând pentru desvoltarea 
unei industrii săteşti de desfacere. 
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Prin aceste ateliere se pot populariza şi localiza anumite 
îndeletniciri manuale, sau reînvia altele pe lângă cele existente. 

Tot astfel se poate spune despre învăţământul agricol la 
aceste cursuri practice. Va trebui dar în prealabil făcută o an
chetă economică a regiunei (a satului măcar) unde se organizează 
un curs complementar. 

Această anchetă am făcut-o pe sate, fişele fiind clasate pe judeţe. 
Durata cursurilor: — Instrucţia teoretică ca şi lucrările practice se 

grupează pe trei ani. 
Cea teoretică se mărgineşte între 150—200 ore pe an (în 50- 60 şedinţe, 

în câte trei şedinţe săptămânale, deobiceiu iarna). 
Organizarea fi înzestrata: — Lucrările practice în atelier sau în na-

1ură, nu se limitează, ele se vor adapta sezonului de muacă în localitate. 
Cursurile complementare de oraş cu program comercial sau industrial, 

ar trebui trecute pe seama Ministerului Muncii, contopindu-se cu şcolile de 
ucenici 

In localităţile unde-s şcoli agricvle, de gospodărie, sau de meserii, 
cursul complementar aplicat, se organizează pe lângă aceste şcoli, ţinundu-se 
seamă de programul acestor cursuri in ramurile practice în care şcoala poate 
ajuta. 

Cursurile complementare şi de adulţi vor avea la Ministerul Instrucţiunii 
un Consiliu consultativ compus din: delegatul Ministerului de Agricultură 
(al învăţământului şi propagandei agricole), un delegat al învăţământului go
spodăresc, un delegat al învăţământului meseriilor (al industriei săteşti), doi 
delegaţi ai învăţământului primar, complementar şi de adulţi. 

Cursurile se vor înzestra cu ateliere şi terenuri de cultură. 
Terenul, cu care e împroprietărită şcoala primară, trece de drept în 

folosinţa cursului complementar, şcolii primare rămânându-se numai grădina 
şcoalei. Cele, cari nu au terenuri, vor fi împroprietărite din rezervele statului. 
Cursurile complementare pot lua în exploatare pentru cultură şi ameliorări, 
terenuri comunale sau deli stat şi particulari. Comunele, judeţele. Síatul, le 
acordă subvenţii pentru întreţinere. 

Fiecare şcoală complementară va avea acelaş Comitet şcolar, ca şi 
şcoala primară, lărgit însă cu persoane cari se interesează de aceste cursuri, 
învăţătorul calificat pentru cultura generală este directorul cursurilor. 

Când însă cursul complementar are locul propriu, îşi poate organiza 
un comitet şcolar deosebit, controlat tot de Casa şcoalelor conform Art. 21 
din Legea pentru organizarea comitetelor şcolare. 

In aceste cursuri nu se vor admite copii mai jos de 12 ani împliniţi, 
potrivit legislaţiei de protecţie a muncii copilului. 

Absolvenţii cursurilor complementare pot beneficia de reduceri în ser
viciul militar, după cum va aviza Marele Stit Major al Armatei. 

Corpul didactic: — Corpul didactic se formează din: un învăţător 
(şi învăţătoare) de cultură generală cu calificaţii speciale pentru cursurile 
acestea. 
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Un agronom instructor iniţiat tn toate ramurile economice locale. 
Un maestru (maeştri) de meserii locale, Maestră de gospodărie casnică. 
Învăţătorul de curs complementar ar putea avea pe seamă şi secţia a-

dulţilor analfabeţi pentru industria teoretică. 
învăţătorul şi învăţătoarea, cari vor fi urmat cursuri de perfecţionare 

agricolă, sau de gospodărie casnică organizate tn acest scop, pot funcţiona 
la cursul complementar tn ramura practică. 

Schiţa de program pentru cursurile complimentare 

Din Limba Română / 

I. Lecturi literare care exaltă viaţa de ţară, îndeletnicirile 
regiunii, munca, economia, buna rândtftâlă (spirit gospodăresc), 
Iniţiativa, curajul eroic, spiritul de întreprindere, unirea şi soli
daritatea între oameni, simţul datoriei, respectul şi cinstea; lecturi 
istorice fi religioase; pagini alese din marii scriitor; lecturi din 
actualităţi (reviste şi ziare); literatură poporală şi literatură veselă. 

II. Scrisori şl acte publice: Scrisori familiare, Scrisori către 
persoane streine, Scrisori de interes şi afaceri, Telegrame, Chi
tanţe, Petiţii (cereri şi reclamaţii). Anunţuri şi reclame, Oferte 
de executare de lucrări şi pentru vânzări de articole confecţionate. 
Felurite contracte, Registru Inventar, Registru de cheltueli şl v e 
nituri, Ser/sori de povestiri auzite dela părinţi, bunici sau vre-o 
întâmplare la care au luat parte. 

Iiienă şi Medicină Practică 
Igiena pielei şl a părului. Bolile de piele. 
Microbi. Vaccinare. Apă de băut. Bolile transmise prin apă. 

•(Tifosul, limbricii). Aer curat şi aer stricat. Munca In aer liber 
şi ateliere. Oftica. Frigurile (paludismul). Scrânteli, loviri, frânturi, 
(bandaje, pansamente, fricţiuni, cataplasme, degeraturi, opăreli, 
obrinteli (infecţii, desinfecţii), arsuri, înţepături, muşcături, răceli, 
scăpaţi de înnecări, asfixii, indigestii şi intoxicaţii, leşinuri). 

Preparate casnice: ceaiuri (de tei, muşeţel, mentă, sună
toare, nalbă, salcâm, coada şoricelului, etc.), limonăzi, oţeturi 
aromatice, apă de v a r . . . 

Curăţenia corpului şi băile. 
Curăţenia în casă, curte, ateliere, grajduri, coteţe. 
Igiena satului. Igiena muncii şi a profesiunii; igiena atelie

rului. Băuturi alcoolice şi fumatul. 
Pentru fe te : îngrijirile noului născut. Alăptarea şi înţărcarea 
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copilului. Băile, înfăşatui, plimbarea în aer, somnul. Ieşirea din
ţilor, Bolile copilului. 

Din Geografie. 
Geografia economică a regiunilor României; bogăţiile solu

lui şi subsolului, industria şi comerţul României. 
Lecturi geografice (economice,) din Iugoslavia, Bulgaria, 

Rusia, Franţa, Danemarca, Olanda, Elveţia, Suedia şi Norvegia, 
Italia, Statele Unite ale Amerlcii. 

í Din Istorie. 
Viaţa satelor de al la dată; Plugăritul, vitele, pomărltul, 

meseriile, negoţul; vremuri de foamete, de secetă, de bejenii;, 
bolile şi leacurile, cum îşi apărau pământurile ; judecăţile şi ccâr-
muirea de altă dată; birurile. Domnul şi boerii; bisericile, mănă
stirile, şcolile de altă dată, Figuri de domni de boeri.de ostaşi, 
de cărturari, feţe bisericeşti. Lecturi despre viaţa satelor de altă 
dată. Luptele Românilor pentru unire şi neatârnare. 

(Va urma) 

Ş T I R I 

* Restul satârelor de pe luna Ianuarie nici până astăzi nu 
s'a putut ridica. Sperăm, că acest rest se va putea ridica în 
cursul acestei luni, când nu este exclus ca să luăm satârele si 
pe această lună. 

* Dş Ana Nemeş şl Dl Nicolae Bularda, ambii învăţători 
în Şoimeni. s'au logodit. Felicitările noaslre. . 

* Prin radio s'a anunţat, că examenele de definitivat s'ati 
amânat pe toamnă. 

* loan Moldoveanu. revizorul şcolar al jud. Someş, a dece
dat la 14 1. c. în etate de 39 ani. — A mai decedat la 12 I. c. 
şi înv. pens. din Moflaca, Gheorghe Tulbure, în etate de 73 ani. 
Odihnească ambii în pace. 

• * Au fost de curând numite Dnele învăţătoare: Ana Duca 
m. Pasca la Păniceni şi Maria Lazar m. Ciaclau la Fântâniţa. 

* Au fost autentificate statutele Băncii Populare „Solida
ritatea" a Corpului didactic primar din acest judeţ. Pe 22 1. c. 
au fost convocaţi Ia prima şedinţă membrii consiliului de 
administraţie pentru a lua măsurile ca bancă saş i înceapă 
activitatea. 
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